

重庆“富豪第二代”试水接棒

几乎都接受了国际化教育,多已身居要职,目前急需实践中磨砺领导能力

“

通过过去30年的财富创造和积累,重庆已完成了第一代民营企业家的塑造。2008年胡润百富榜上,50岁以上的富豪数不胜数。按照中国人的惯例,60岁是退休的年龄。

从现在到未来10年,重庆将迎来民间财富从第一代创业者向第二代转移的高峰期。

这批上世纪70、80年代出生、将传承巨大财富的年轻群体——“富豪第二代”,进入人们关注的视野。由于父辈早年忙于创业,他们大多在国外读书成长,学成归来会水土不服?面对几辈子都吃不完的财富,他们发展动力何在?交棒之际,面临怎样的压力?在父辈眼中,他们需要通过什么样的考验才能真正执掌财富的权杖?

富豪第二代多已身居要职

留学加拿大、美国,买超级豪车、开派对……无论是现实生活中还是在互联网上,富豪第二代都是人们关注的焦点。

4月2日,重庆市工商联人士表示,重庆12万民营企业家的儿女,多是70后或80后,尤其以80后居多。

第二代之间缺乏沟通交流

“年龄不到30岁就拥有万贯家财的人,在全国比比皆是。”市工商联人士说,重庆第一代民营企业家大部分是从机关、工厂下海后开始打拼,随时间推移,他们的企业也做到了一定规模。而我市的民营企业第二代,有不少已在父辈的公司开始任要职。有的是房地产公司的副总,还有的是家族企业的实际控制人。

值得关注的是,在重庆民营企业界,知名企业之间经常进行沟通和交流。但第二代之间,却很少打交道。“我很多想认识些朋友。”薛蕾说,“但我只在奔驰经销商搞活动时见过一次尹喜地,感觉他很和善。”

能否担当重任还是未知数

“不仅是重庆,全国民营企业都面临如何培育好第二代的问题。”市工商联人士表示,第一代企业家退位后,很多人趋向让子女接班,“但子女能不能担负重任是未知数。”

“第二代比起他们的父辈,知识更丰富、更有激情。”市工商联人士认为,与父辈相比,他们有不少人缺乏实战经验,激情有余、冷静不足,往往会经历不少挫折。

廖韦佳

高档餐厅改建员工食堂 “海归”已任副总裁半年



“企业家第二代并不都是含着金汤匙长大,从某种程度上讲,我们是高处不胜寒。”

15岁时,廖韦佳就被父母送到美国。她去年11月回渝,

薛蕾

隐姓埋名到银行当打工者学经验



“不管未来我是否会掌管父亲创造的能源帝国,但至少现在,我要学会靠自己。”

薛蕾全的大女儿薛蕾3年前就被父亲推向一线。亿万富豪何时会让女儿接班?这一直是媒体关注的焦点。近日,薛蕾接受专访时披露了她的成长历

担任小天鹅集团副总裁。4月3日,廖韦佳说,工作近半年,她明显感觉到不适应和困惑。

出国11年后回渝任职

小夹克、高高的个子……廖韦佳看起来要比同龄人成熟。1998年初中毕业后,她去了美国读高中,直至去年底回国,她当上了小天鹅集团副总裁,主管行政和人事。

“在国外待久了,我很多观点和父母不一样。”廖韦佳认为,父母有丰富的经商经验,但观念还有待国际化。

在小天鹅开发的洪崖洞6楼,有一个高档餐厅。廖韦佳上任后,提出将这间餐厅改造为员工食堂。考虑到餐厅可以出租,这样的建议刚开始被何永智夫妇否定。“我认为企业发展,首先要善待员工。”几经周折,廖韦佳的建议才被采纳。

程和困惑。

父亲交给她一个液化气站

黑色小外套、镶亮片围巾、牛仔裤……今年26岁的薛蕾性格很开朗。高中毕业后,18岁的薛蕾去新西兰留学。到国外后,她发现自己很难适应。“我在没有取得父亲同意的情况下,自己跑回了重庆。”薛蕾回忆,这样的鲁莽行为,导致了薛氏父女为期半年的冷战。

之后,薛蕾进入重庆师范大学攻读商务管理。2006年的一天,薛蕾被父亲叫进办公室,“父亲告诉我,毕业了让我自己做生意,经营他在江北黑石子建的一家液化气站。”薛蕾说。

“当时,我非常辛苦。”薛蕾接手时,行业竞争非常激烈,她每天早晨7点就要起床,跑客户、跑市场。半年后,生意逐步走上正轨,月收入达数万元。

5年后决定自己的去留

“回国时,我有很多想法。”廖韦佳表示,经过实战后发现,理想和现实有很大差距,想干事业必须有耐心。

廖韦佳计划在中国待5年,在这个过程中,把小天鹅打造为国际性企业,之后再决定是否出国还是继续留在国内。

至于有一天是否会接下父母的产业,廖韦佳表示目前还是未知数,她认为,国外的百年老店都不是家族式接班,“父母和我谈过这个问题,但我一定要当企业最高决策者,也可以只是高管加股东。”

“企业家第二代并不都是含着金汤匙长大,从某种程度上讲,我们是高处不胜寒。”廖韦佳笑称,她肩负着企业发展的责任和义务,无法按照自己的喜好生活。

为充电到银行当客户经理

“我至今没有让薛蕾在民生能源集团任职,她还需要好好磨练。”薛方全说。

“我现在明显感觉知识不够用,有时也困惑今后的路怎么走。”薛蕾笑称,如果真要接掌父亲的事业,她还有很多问题要解决。为了锻炼,今年春节后她把液化气站交给下属管理,自己“隐姓埋名”到市内一家银行打工,当起了一名普通的客户经理。

对于是否会接掌父亲的事业,薛蕾的看法则是“取决于父亲的态度”。她称:“不管未来我是否会掌管父亲创造的能源帝国,但至少现在,我要学会靠自己。”薛蕾说她最大的梦想是过小女人般无忧无虑的生活,但另一方面,她深知子承父业责无旁贷,她不能退缩。

富豪建议

急需再教育了解国情市情

为确保中国民营经济后继有人、健康发展,小天鹅集团董事长廖长光建议对民营企业第二代有针对性地开展“再教育”。

“再教育”内容是以通过中国现代经济、民营经济政策、相关法律法规、重庆政府职能设置、办事指南等方面进行系统培训,使他们系统了解国情市情。此外,还可开展市、区和各职能部门领导与第二代之间对话,坚定他们报效祖国的信念。通过学习班集中学习,加深第二代之间的情感联系,促进民营经济在本行业间、跨行业间的相互沟通。

廖长光说,可以让第二代到基层去锻炼,深入掌握经营一线情况,成熟之后再升到高级职位;也可采用隐姓埋名的形式,让第二代到其他企业去工作,让他们更多了解中国国情和中国民营企业生存发展的真实状况。

来自市工商联的消息称,该建议已引起相关部门高度重视,有望近期付诸实施。

专家声音

增强应对金融危机教育

市委党校、重庆行政学院科研处处长刘康表示,针对富豪第二代的再教育应主要开设三类课程:理论教育课程、政策教育课程、能力教育课程。同时也要对他们进行应对国际金融危机能力的教育,使他们尽早接好父辈的班,管好企业,回报社会。

据《重庆商报》

花季少年何以沦落为杀人犯

在黑龙江省西北部的依安县,47岁的智障人陈建镇近日在回家的路上被残忍殴打导致身亡。3名犯罪嫌疑人均是未成年人,其中一名16岁,另两名14岁。

正值花季的少年,为何对一名并无攻击性的智障人施以如此暴行?陈建镇之死在当地引起愤怒和震惊。而此案的发生,也再度引发人们对如何防控青少年犯罪的关注和思考。

三少年打死智障人

在面积不大的依安县城流传着这样一句话:依安不认识县长的人很多,但是不认识“七哥”的人很少。

“七哥”指的就是陈建镇。他的家在县城近郊农村,家中兄弟8个,他排行老七,“七哥”的称呼由此而来。由于几十年一直在依安县里生活,加上智力残疾带给他的明显特征,陈建镇在当地有很高的知名度。

陈建镇出生的时候一切正常,但是3岁时患的一场疾病严重影响了他的智力发育。他一直独身生活,父母相继去世后,兄弟们商议决定让他按月在各家轮流吃住。但是,陈建镇大多数时候还是习惯性住在县郊的二哥陈建财家。

3月16日早晨,陈建镇在二哥家吃过早餐后,像往常一样离家去往县城的购物中心一带,找帮人搬货打杂的活儿。

当天晚上陈建镇没有回家。因为曾经有过先例,二哥两口子也没在意。

第二天中午,脑袋肿胀、眼眶青紫的陈建镇踉跄着回家,含糊地说被人打了。陈建财夫妻一边向派出所报案,一边带着陈建镇到县里的中医院检查。结论是,陈建镇多根肋骨骨折。

生活困难的二哥拿不出住院钱。带着一些简单的药物,陈建镇回家养伤。但是在二哥家里的土炕上,陈建镇坐也不是、躺也不是,身体一次次像弹簧一样直立起来,于是就在地上来来回回地走动。

“后来才知道那是疼得受不了,但是老七他表达不出来。”陈建财含着眼泪说,“我们对不起他。”

折磨了两天后,陈建镇于19日早晨永远地闭上了眼睛。

陈建镇死亡当日被警方交由当地法医进行遗体解剖。结果显示,陈建镇的两侧肋骨各断了7根,胸腔和腹腔内软组织大面积出血,系因出血性休克和创伤性休克导致死亡。当时在场的办案警员说,如果是正常人应该完全失去了行动能力,难以想像陈建镇回家路上和临死前承受了怎样巨大的痛苦。

闻讯的依安人由同情转为愤怒。在网上“依安吧”里,一

位网友发布的“七哥一路走好”专题后面,短时间内有600多条跟贴回复,点击量超过17000次。网友们悼念陈建镇,回忆起他生前的点点滴滴,一致要求严惩凶手。

根据群众举报线索,依安县警方迅速将16日晚上参与殴打陈建镇的3名犯罪嫌疑人抓捕归案。令警方感到震惊的是,3名犯罪嫌疑人均是未成年人,其中年龄最大的16周岁,另外2人都是14周岁。

说不明白的“犯罪动机”

在依安县老老少少的共同印象中,陈建镇为人善良宽厚,与世无争,看到谁家有事都会伸手帮一把,几十年间一直靠帮人打零工给自己挣点烟酒钱。他的性格,甚至可以用“懦弱”来形容,一辈子也没与别人发生过激烈冲突。

每天早饭后,陈建镇固定到县城十字街的购物中心一带“上班”。那里买货卖货的人多,陈建镇在里面来回转悠,找搬运的零活干。

“七哥干活儿不懂讲价钱,搬起来就走。完事儿了人家给一块他就拿一块,给一毛就拿一毛。有的不给钱,他也笑呵呵的一点不生气。”在购物中心附近货场当装卸工的范运江说。

有时候,周围一些熟悉的人拿陈建镇开玩笑,他听得懂非懂,自己也跟着憨笑。

老实厚道的陈建镇因何遭遇毒手?

经警方初步审讯,任某、刘某、郑某等3名犯罪嫌疑人供述了案发过程。谜底揭开了,3位少年不仅与陈建镇没有任何“深仇大恨”,而且连残害他的动机也说不明白。

16日22时左右,任某等3人在县城南三道街一家饭店门前遇到陈建镇,陈建镇喊了一句话他们没有听清楚,但是闻声出来的饭店店主看到3人后觉得很反感,于是叫店里的人出来将他们赶走了。

三少年不敢反抗店主,便迁怒于陈建镇,悄悄跟随陈建镇一段路后冲上去对其实施殴打,后被过路人劝阻。

他们觉得“不解气”,继续尾随回家路上的陈建镇,在一僻静处再次对其进行殴打和侮辱。将其打倒之后,就命令陈建镇自己站起来,然后再打倒,如此重复多次。直到看见陈建镇彻底站不起来了,一个人踩到陈建镇身上,像“蹦床”一样跳上跳下。

指挥此案侦破工作的依安县公安局副局长冯晓伟说:“根据目击者证言和案情推断,殴打和侮辱的过程前后持续时间可能超过一个小时。”

警方还了解到,3名犯罪嫌疑人当中16周岁的任某父母离异,他随父亲生活。父亲无职业,平时对其不闻不问。任某2年前因盗窃被劳动教养,案发不久前刚被解除教养,之后终日在社会上游荡。刘某、郑某均14周岁,刘某辍学,郑某在县里一所中学上初中。

呼唤建立“正向教育体系”

冯晓伟说,3名犯罪嫌疑人对陈建镇的伤害行为手段和情节非常恶劣,但他们在接受审讯时表现出的法律意识的淡薄更令人震惊。他们甚至不知道自己已经构成了犯罪,却认为“很刺激”。

在依安县某中学的一间教室里,后排一个座位从3月19日之后就一直空着。班级里的同学们还不知道,那位平时言语不多、学习成绩在学年能排在前二十几名的伙伴,因为卷入“七哥案件”,可能再也没有机会回到这个课堂了。

接受记者采访的该校副校长李学友表示非常痛心。“学校负有不可推卸的教育责任。”他说,“尽管学校每个学期都专门请老师来上一到两次法制课,但是实践证明效果不理想,还流于形式化。而且我们对每个学生的情况掌握得还不够。”

李学友同时表示很无奈,学生走出校门就脱离了学校和老师的管束,家长和社会如果不能衔接起监管的责任,对其放任自流,就难以避免一些孩子走上邪路。

黑龙江省青少年研究所所长宋国利说,青少年健康成长需要学校、家长和社会三方面共同努力、互相配合。目前在这方面说得不少,条文也很多,但是落实得还远远不够。一是没有承担起各自的教育责任,二是相互之间的协作更不到位。近

年来,青少年参与暴力、冲突事件的数量呈上升态势,已经成为非常严重的社会问题。

据冯晓伟介绍,依安县春节前还发生了一起类似命案。两伙少年打架群,其中一个人的父亲出来劝解,被一名少年用刀当场刺死。此案共涉及6个人,只有一名满14周岁。

宋国利说,从学校方面看,“唯成绩论”“唯升学率论”现象仍相当普遍,忽视对学生的思想道德教育,相关课程同虚设,远离实际的空谈多,有的放矢的内容少。在家长方面,疏于与孩子交流和正确引导,即便关心,也多限于学习成绩和物质供给。从社会看,本来应当肩负重要监管责任的社区目前可以说完全没有发挥作用,使得一些“问题少年”有被社会遗弃的感觉,心灰意冷,由此导致过激乃至违法犯罪行为。

宋国利说,依安县的案例再次提供了鲜活的反面教材,应当引起深刻的反思。违法者自然要接受法律的制裁,但是如何避免下一个血案的发生?如何避免下一个少年花季的凋零?

“必须尽快建立起从小学、到中学、到大学的连贯有序的正向教育体系,针对青少年特点,贴近生活实际,真正起到关注和干预青少年心理健康的作用。”宋国利说,“这是一项长期的、艰巨的、重要的任务,它关系到国家和民族的的未来。”

新华视点记者 范迎春 吴晓东